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Övningar - determinanter

1. Beräkna följande determinant D av ordning n ≥ 2:

D =

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

x a a . . . a a
0 x 0 . . . 0 0
0 0 x . . . 0 0
...

...
...

. . .
...

...
0 0 0 . . . x 0
b b b . . . b x

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
Lös även ekvationen D = 0 i de fall d̊a a ≥ 0, b ≥ 0.

2. Beräkna följande determinant D av ordning n + 1:

Dn+1 =

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

1 a 0 . . . 0 0
1 1 a . . . 0 0
1 1 1 . . . 0 0
...

...
...

. . .
...

...
1 1 1 . . . 1 a
1 1 1 . . . 1 1

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
.

3.

Dn =

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

2 1 0 0 . . . 0 0 0
1 2 1 0 . . . 0 0 0
0 1 2 1 . . . 0 0 0
0 0 1 2 . . . 0 0 0
...

...
...

...
. . .

...
...

...
0 0 0 0 . . . 2 1 0
0 0 0 0 . . . 1 2 1
0 0 0 0 . . . 0 1 2

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
är en determinant av ordning n. Visa att det finns ett enkelt samband mellan Dn,
Dn−1 och Dn−2 och använd detta för att beräkna Dn.

Svar:

1. D = xn−2(x2−ab). Ekvationen D = 0 har rötterna x = 0 (om n ≥ 3) och x = ±
√

ab.

2. Dn+1 = (1− a)n.

3. Sambandet Dn = 2Dn−1 −Dn−2. Determinanten Dn = n + 1.


